



1月1日,礼号手在北京天安门城楼吹响升旗号角。 新华社发



全国各地的数万名群众在北京天安门广场观看新年第一次升国旗仪式。 新华社发

解放军仪仗队和军乐团首次执行天安门广场升国旗任务 七大变化展示国家司礼新风采

1日7时36分,中国人民解放军仪仗队和军乐团首次执行天安门广场升国旗任务。新仪式在原升降国旗仪式基础上,相应增加阵容,编设部分新动作,创作号角音乐,力求庄重大气,彰显威武雄壮,充分展示新时代强国强军风采。



1月1日,北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。 新华社发

三人同时下达敬礼口令 国旗46秒升至杆顶

7时32分,雄伟的天安门城楼上,8名解放军军乐团礼号手齐声吹响升旗号角。22秒的号角声余音未了,96名解放军仪仗队员英姿勃发,护卫着鲜艳的五星红旗,从城楼中间券门出发,齐步走上饱经历史沧桑的金水桥。金水桥南侧,30名礼兵分列两侧,行注目礼。陆海空军国旗组的3名官兵走在队伍最前面,3名陆海空军分队长、90名陆海空队员紧随其后。7时33分,护旗编队走出金水桥,由齐步换正步行进。3名分队长迅速拔出军刀,行举刀礼。同一时间,90名队员由肩枪换为端枪,护卫国旗威武行进。

行进至天安门广场升降国旗区后,护旗编队面向国旗杆基座分区站立,国旗组3人齐步走上基座,做好升旗准备。“向国旗——敬礼!”分队长董世伟、李振、郝卫坚同时下达口令。7时36分,军乐团现场演奏《义勇军进行曲》。在雄壮的国歌声中,29岁的升旗手郭凤通按下电钮,奋力将鲜艳的五星红旗抛向天空,护旗官兵立正敬礼。46秒后,国旗升至杆顶。

每月第一天 按126人编队升旗

新仪式在原升降国旗仪式基础上,相应增加阵容,编设部分新动作。

每月第一天升国旗按126人编队方案实施,其中护旗队员96人、礼兵30人,分别着14式陆海空军礼服。护旗队由前至后依次为国旗组3人、陆海空军

分队长3人、陆海空军队员90人。队员90人编为6路15列行进队形,分准备、迎旗、护旗、升旗和返回5个步骤,全程10分钟。

重大节日升国旗仪式,一般参照每月第一天升国旗方案执行,特殊情况根据任务需要增加编队人数,鸣放礼炮。平日升国旗由66人编成,国旗组3人,分队长3人,队员60人编为4路15列,分护旗、升旗和返回3个步骤,全程8分钟。降国旗全年按66人编队方案实施,列队形式和行进动作与平日升旗仪式相同,不安排军乐团或录音伴奏。

新创作《升旗号角》 《歌唱祖国》演奏调整

与此前相比,新调整的天安门广场升降国旗仪式主要呈现七大变化。

每月第一天升国旗增加号手和礼兵的迎旗环节。新创作《升旗号角》音乐,由军乐团8名礼号手在天安门城楼演奏,象征奏响新时代的奋进强音。

增加护旗队人数。每月第一天升国旗护旗队员由过去36名增加至96名,平日升国旗护旗队员由过去36名增加至66名。

调整升旗时长。原升国旗时演奏国歌3遍,时长2分7秒,与太阳经过地平线的时长对应。现护旗队行进至国旗杆基座位置,到国旗升至旗杆顶端的时长仍保持2分7秒。国歌完整演奏一遍,升旗时长为46秒。

调整军乐团出场和演奏位置。军乐团由过去跟随护旗队执行演奏和返回,改为提前从广场西侧进场,在旗杆基座南侧区域演奏,护旗队出场和返回更加整齐划一。

调整《歌唱祖国》演奏时机。每月第一天升国旗,将《歌唱祖国》从护旗队出场行进间演奏,改为升旗后返回时演奏。

调整护旗队动作。护旗队进场正步行进时由肩枪改为端枪,升旗时增加3名分队长下达“向国旗——敬礼”口令,行举刀礼,增强威武气势。

调整升旗人员。升旗组由原来的4人调整为3人,分别着陆海空军礼服,代表全军官兵。着陆军礼服的升旗手执行展旗任务,另外2名着海军空军礼服的护旗兵握枪行注目礼。

展示强军风采 培塑全民国防意识

作为展示国家形象、凝聚奋进力量的重要活动,天安门广场升国旗任务调整,迎来升国旗仪式的新气象新风采,是中国特色社会主义进入新时代在国家司礼层面的标志性呈现,展示了新时代大国风范和强军风采。

由人民解放军护卫国旗,就是要更好地体现人民解放军推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平的坚强意志,展现人民解放军坚持走中国特色强军之路,全面推进国防和军队现代化,实现强军目标、全面建成世界一流军队的新时代风采,并更好地推进国防教育、培塑全民国防意识。

“今天不仅是新年第一天,更是全新的升旗仪式,意义非同寻常,所以我特意来看升旗。”去年刚从河北经贸大学毕业,曾是大学国旗护卫队升旗手的罗杰,对国旗怀有特殊的情结。刚刚参加完研究生考试的他,期待自己能交出一份满意的“答卷”。 据新华社

天安门升旗变迁

1976年以前 北京供电局执行升旗

1949年10月1日,毛泽东主席亲自按下了电钮升起了第一面五星红旗。此后至1950年底,天安门广场升旗任务由北京公安纠察总队负责。由于电力技术保障是升旗关键,而旗杆下的电机归北京市供电局负责,之后,升旗任务交给了供电局。

1977年至1982年 北京卫戍区担负升旗任务

1977年底,由中国人民解放军北京卫戍区警卫第二师的官兵承担天安门广场升降国旗的任务。升旗形式发生很大变化,由以前的节日升旗改为每日升旗。由两名身着65式绿军装的解放军战士执行升旗任务,一人引路,一人扛旗。

1982年12月28日 武警部队“天安门国旗班”亮相

1982年12月28日,原武警北京总队第六支队十一中队五班进驻天安门,担负升降国旗和天安门广场、天安门城楼、金水桥、人民英雄纪念碑以及迎宾仪式的现场警卫光荣任务。从此,我国有了第一套规范的国旗升降仪式。从此这个班被人们称作“天安门国旗班”。

1990年10月1日 成立“天安门国旗护卫队”

1990年10月1日,新中国第一部《国旗法》施行,要求升国旗时必须奏国歌,让升旗仪式更加庄严肃穆。与此同时,在“天安门国旗班”的基础上,正式成立“天安门国旗护卫队”,对升旗仪式进行了第二次改革,即在原3人的基础上,增加了一名带队警官和32人的护旗方队。

1991年5月1日 新仪式亮相成首都一景

1991年5月1日清晨,伴随《歌唱祖国》的旋律,36名身着礼宾服的国旗护卫队队员护卫着国旗走出天安门城楼。他们身后,是飒爽英姿的武警军乐队,62名军乐队官兵在行进中演奏《歌唱祖国》。新的升旗仪式在天安门广场亮相后,很快成为首都的特殊一景。

据中国军网